

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации соискателя кафедры отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»  
Варенцова Сергея Юрьевича  
«Развитие тюремных учреждений Нижегородской губернии в 1879–1917 гг.»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Представленная к защите кандидатская диссертация представляет собой исследование, практическая востребованность которого поддерживается комплексом факторов, среди которых отметим его актуальность в контексте Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020-го года (утв. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 14.10.2010 № 1772-р). Результаты проведенного исследования наряду с «передовыми методиками зарубежных стран», безусловно, могут быть учтены в процессе реформирования пенитенциарных учреждений современной России.

Следует указать, что реформирование пенитенциарной системы и в исследуемый период, и в настоящее время направлено на создание таких условий содержания заключенных, которые позволят им не совершать новых преступлений. С этой целью в период реформ не только совершенствуется сама уголовно-исполнительная система, но и формируются общественные структуры, способствующие развитию в тюремных учреждениях условий для образования заключенных, для организации их досуга, для охраны их здоровья и др. Эти аспекты прослежены в диссертации на материале самых разных источников.

Диссертационное исследование С.Ю. Варенцова в целом отличает значительная по количеству и составу источниковая база, в том числе не опубликованные ранее делопроизводственные источники. Это позволило автору работы прийти к объективным выводам о положительных результатах проведенной в период 1879–1917 гг. тюремной реформы и выявить причины ее незавершенности. С.Ю. Варенцов детально изучил виды пенитенциарных учреждений Новгородской губернии указанного периода, их материально-техническое состояние. Особое внимание в работе уделено условиям содержания заключенных, в том числе малолетних преступников. Гуманизация условий содержания заключенных выразилась в конкретных мероприятиях: начал действовать гендерный подход к размещению заключенных, в тюрьмах появились медицинские работники, стали открываться школы, больницы, церкви и др. Вместе с тем не был решен

один из главных вопросов – сокращение количества заключенных, и проблема усугубилась в результате революционных событий начала XX века.

С.Ю. Варенцов, таким образом, провел комплексное исследование тюремных учреждений Нижегородской губернии в 1879–1917 гг., применяя наряду с собственно историческими методами междисциплинарные приемы, позволившие ему выработать «целостную картину исследования».

В целом представленная к защите работа оставляет весьма благоприятное впечатление. Сделанные диссертантом выводы и вынесенные на защиту положения представляются обоснованными и научно значимыми. Считаю, что диссертационное исследование «Развитие тюремных учреждений Нижегородской губернии в 1879–1917 гг.» можно оценить как отвечающее требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а ее автор Варенцов Сергей Юрьевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Проректор по учебной работе,

директор Института гуманитарных наук

ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет

имени Питирима Сорокина»

доктор филологических наук

Кушнир Ольга Николаевна

Автор отзыва: доктор филологических наук Кушнир Ольга Николаевна.

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина».

Должность: проректор по учебной работе, директор Института гуманитарных наук

Почтовый адрес: 167001, г. Сыктывкар, Октябрьский пр., 55

e-mail: info17275@mail.ru; тел. +7-906-88-02-482;

10.08.2018

О. Ю. Варенцов 10.08.2018